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[bookmark: _Toc62049405][bookmark: _Toc82007355]
ÚVOD  
[bookmark: _Toc112838919][bookmark: _Toc82007356]Účel vydania
[bookmark: _Toc112838921]ÚVN SNP Ružomberok – FN (ďalej len ÚVN) v y d á v a  Smernicu o platbách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti (ďalej len „Smernica č. SM-FIN-007“) za účelom definovania rozsahu ZS uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a úhrad za služby súvisiace s poskytnutím zdravotnej starostlivosti poistením pacientom. 
„Smernica č. SM-FIN-007“  je vydaná v súlade s ustanoveniami zákona č. 577/2004  Z. z. o rozsahu ZS uhrádzanej na základe VZP a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním ZS v znení neskorších predpisov. 
Zákon č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov, vo svojom ustanovení § 38, upravuje situácie (služby), kedy poistenec uhrádza na základe verejného zdravotného poistenia plne alebo čiastočne služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, okrem prípadov oslobodenia podľa ods.8,  toho istého § 38.    
[bookmark: _Toc82007357]Oblasť platnosti
[bookmark: _Toc112838923]Smernica o platbách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti je záväzná pre zamestnancov  ÚVN, ktorí vykazujú výkony na uvedených ambulanciách.
[bookmark: _Toc82007358]Použité pojmy

	Názov 
	Popis 

	
	

	Smernica 
	Je to dokument riadenia vymedzujúci skutkovú podstatu, ktorá sa vyskytuje opakovane. Stanovuje podrobne postupy, povinnosti a zodpovednosti pre činnosti, ktoré sú vymedzené na jej účely. 

	
	

	Služba 

	Výsledok vytvorený činnosťami na rozhraní dodávateľa a zákazníka a internými činnosťami s cieľom splniť potreby zákazníka.


[bookmark: _Toc82007359]1.3.1 Vymedzenie základných pojmov 
V zmysle zákona č. 577/2004 Z. z. § 38, odst.3 sa za Služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, ktoré sa plne alebo čiastočne uhrádzajú v Ústrednej vojenskej nemocnici – fakultnej nemocnici Ružomberok (ďalej len ÚVN) považujú: 
· [bookmark: f_4649085]spracúvanie údajov zistených pri poskytovaní ambulantnej starostlivosti v rámci zubno-lekárskej pohotovostnej služby, ambulantnej pohotovostnej služby, 
· ústavnej pohotovostnej služby,
· [bookmark: f_4649086][bookmark: f_4649087]pobyt sprievodcu osoby v ústavnej starostlivosti,
· doprava.
[bookmark: f_4649088]
V zmysle zákona č. 577/2004 Z. z. v § 38, odst.10 sa za Služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, ktoré sa plne alebo čiastočne uhrádzajú v Ústrednej vojenskej nemocnici – fakultnej nemocnici Ružomberok (ďalej len ÚVN) považuje :
· vypracovanie lekárskeho posudku a poskytnutie výpisu zo zdravotnej dokumentácie uhrádza fyzická osoba alebo právnická osoba, na ktorej vyžiadanie sa lekársky posudok vypracoval alebo výpis zo zdravotnej dokumentácie poskytol. Poskytnutie výpisu zo zdrav. dokumentácie stanovuje § 38a, odst.11 maximálnu cenu.
[bookmark: _Toc112838924][bookmark: _Toc82007360]Použité skratky
[bookmark: _Toc112838925]Z. z. – zbierka zákonov 
ZS  –  zdravotná starostlivosť

[bookmark: _Toc82007361]Súvisiace dokumenty
	Druh dokumentu
	                                        Názov dokumentu

	
Externé



	Zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení (ďalej len „zákon č. 576/2004 Z. z.“)

	
	Zákon č. 577/2004 Z. z. o rozsahu zdravotnej starostlivosti uhrádzanej na základe verejného zdravotného poistenia a o úhradách za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 577/2004 Z. z.“)

	
	Zákon č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

	Interné
	Smernice, organizačné dokumenty



[bookmark: _Toc82007362]1.6   Základné zodpovednosti
[bookmark: _Toc112838926]Tento dokument je určený len pre vnútornú potrebu nemocnice. Nie je prípustné ho akýmkoľvek spôsobom meniť, poškodzovať alebo rozmnožovať mimo stanoveného postupu a poskytovať iným osobám alebo organizáciám.

[bookmark: _Toc82007363]DRUHY ZÁKONNÝCH POPLATKOV 
[bookmark: _Toc82007364]Služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v rámci ambulantnej pohotovostnej služby a zubno-lekárskej pohotovostnej služby

1) Pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti v rámci ambulantnej pohotovostnej služby a zubno-lekárskej pohotovostnej služby je výška úhrady verejne zdravotne poisteného poistenca za služby podľa § 38 ods. 3 písm. c), t.j. spracúvanie údajov zistených pri poskytovaní ambulantnej starostlivosti v rámci ambulantnej pohotovostnej služby a zubno-lekárskej pohotovostnej služby : 
2 €

2) Pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti v rámci pevnej ambulantnej pohotovostnej služby formou návštevnej služby v domácom prostredí alebo v inom prirodzenom prostredí osoby, ktorej sa pevná ambulantná pohotovostná služba poskytuje, je výška úhrady za služby podľa § 38 ods. 3 písm. c), ak poistenec nie je oslobodený od povinnosti úhrady podľa § 38 ods. 8 písm. c) :
10 €



Oslobodený v zmysle § 38 ods.8 písm. c) je :
· poistenec, ak mu v rámci ambulantnej pohotovostnej služby bola poskytnutá zdravotná starostlivosť  v súvislosti s úrazom bezprostredne po jeho vzniku; to neplatí, ak úraz vznikol preukázateľne v dôsledku užitia alkoholu, inej návykovej látky alebo lieku užitého iným spôsobom, ako bolo odporučené lekárom, 
· poistenec následne prijatý do ústavnej starostlivosti,
· poistenec v rámci ambulantnej pohotovostnej služby, ak je poistenec maloletým dieťaťom a o poskytnutie zdravotnej starostlivosti žiada zariadenie, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené na základe rozhodnutia súdu alebo orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately,
· poistenec následne odoslaný k poskytovateľovi ústavnej pohotovostnej služby. 

Väzeň, vyšetrený v rámci ambulantnej pohotovostnej služby je poistencom štátu a je povinný uhradiť poplatok za návštevu ambulantnej pohotovostnej služby, ak nie je oslobodený v zmysle § 38 odst.8 písmena c zákona 577/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov.
Samoplatca, ktorý nie je verejne zdravotne poistený a hradí si poskytnutie zdravotnej starostlivosti v plnom rozsahu, nepodlieha poplatku za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v rámci ambulantnej a zubno-lekárskej  pohotovostnej služby. 
Úhradu za posúdenie zdravotného stavu osoby pred umiestnením v cele policajného zaistenia  v plnom rozsahu hradí MV SR - nepodlieha poplatku. 

[bookmark: _Toc82007365]Služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v rámci Ústavnej pohotovostnej služby
Pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti v rámci ústavnej pohotovostnej služby je výška úhrady verejne zdravotne poisteného poistenca za službu podľa § 38 ods. 3 písm. c, t.j. spracúvanie údajov zistených pri poskytovaní ambulantnej starostlivosti v rámci ústavnej pohotovostnej služby :

1) 10 €, ak v bodoch 1) a 2) nie je uvedené inak,
2)   2 €, ak bol poistenec k poskytovateľovi ústavnej pohotovostnej služby odoslaný bezprostredne  po poskytnutí ambulantnej pohotovostnej služby alebo
3)   2 €, ak poistenec navštívi poskytovateľa ústavnej pohotovostnej služby v čase medzi 16. a 22. hodinou v pracovných dňoch a v čase medzi 7. a 22. hodinou v dňoch pracovného pokoja v okrese, v územnom obvode ktorého sa neposkytuje ambulantná pohotovostná služba.

Oslobodený je  poistenec, ak mu bola poskytnutá zdravotná starostlivosť v rámci :
· Ústavnej pohotovostnej služby v súvislosti s úrazom bezprostredne po jeho vzniku (to neplatí, ak úraz vznikol preukázateľne v dôsledku užitia alkoholu, inej návykovej látky alebo lieku užitého iným spôsobom ako bolo doporučené lekárom). 
· Ústavnej pohotovostnej služby a poskytovanie zdravotnej starostlivosti trvalo viac ako dve hodiny.
· Ústavnej pohotovostnej služby a následne bol poistenec prijatý do ústavnej starostlivosti.
· Ústavnej pohotovostnej služby, ak je poistenec maloletým dieťaťom a o poskytnutie zdravotnej starostlivosti žiada zariadenie, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené na základe rozhodnutia súdu alebo orgán sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately.
· Ústavnej pohotovostnej služby, ak ide o nositeľa najmenej zlatej Janského plakety.
· Ústavnej pohotovostnej služby, ak ide o poskytovanie zdravotnej starostlivosti v súvislosti s tehotenstvom.

Väzeň, vyšetrený v rámci ústavnej pohotovostnej služby je poistencom štátu a je povinný uhradiť poplatok za návštevu ambulantnej pohotovostnej služby, ak nie je oslobodený v zmysle § 38 odst.8 písmena c) zákona 577/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov.
Samoplatca, ktorý nie je verejne zdravotne poistený a hradí si poskytnutie zdravotnej starostlivosti v plnom rozsahu, nepodlieha poplatku za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v rámci Ústavnej pohotovostnej služby.
Úhradu za posúdenie zdravotného stavu osoby pred umiestnením v cele policajného zaistenia  v plnom rozsahu hradí MV SR - nepodlieha poplatku. 

[bookmark: _Toc82007366]Služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti pri pobyte sprievodnej osoby
Sprievodca osoby v ústavnej starostlivosti je osoba, ktorá bola prijatá do ústavnej starostlivosti spolu s osobou, ktorej sa poskytuje ústavná starostlivosť.
Sprievodcom osoby môže byť len osoba plnoletá, to neplatí, ak sprievodcom je dieťa do troch rokov veku prijaté do ústavnej starostlivosti spolu s rodičom, alebo maloletý rodič prijatý do ústavnej starostlivosti spolu s dieťaťom do jedného roku veku. 
Pri poskytovaní ústavnej zdravotnej starostlivosti je výška úhrady poistenca za jeden deň pobytu sprievodcu za rozsah služby uvedené § 38 ods.3 písm. f) zákona 577/2004 Z. z. : 

3,30 € /deň

Na účely určenia úhrady za rozsah služby podľa § 38 ods.3 písm. a) sa prvý deň a posledný deň pobytu sprievodcu považujú len za jeden deň pobytu sprievodcu. 

Od platieb za služby súvisiace s poskytovaním zdrav. starostlivosti pri sprievodnej osobe je oslobodený poistenec :

· do troch rokov veku prijatý do ústavnej starostlivosti, ak jeho sprievodcom je jeho zákonný zástupca, opatrovník, poručník, iná fyzická osoba ako rodič, ktorá má maloleté dieťa zverené do osobnej starostlivosti, osoba, ktorá má dieťa v náhradnej osobnej starostlivosti, osoba, ktorá má dieťa v pestúnskej starostlivosti, alebo osoba, ktorá má záujem stať sa pestúnom a má dieťa dočasne zverené do starostlivosti,
· do 18 rokov veku prijatý do ústavnej starostlivosti na onkologickú liečbu, ak jeho sprievodcom je jeho zákonný zástupca, opatrovník, poručník, iná fyzická osoba ako rodič, ktorá má maloleté dieťa zverené do osobnej starostlivosti, osoba, ktorá má dieťa v náhradnej osobnej starostlivosti, osoba, ktorá má dieťa v pestúnskej starostlivosti, alebo osoba, ktorá má záujem stať sa pestúnom a má dieťa dočasne zverené do starostlivosti,
· dojčiaca matka prijatá do ústavnej starostlivosti, ak jej sprievodcom je dojča,
· dojča prijaté do ústavnej starostlivosti, ak jeho sprievodcom je dojčiaca matka.

Ak sa ústavná starostlivosť predĺži pre organizačné alebo technické nedostatky na strane poskytovateľa, poistenec za takýto čas predĺženia neuhrádza služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti pri sprievodnej osobe.

Služby podľa tohto odseku sa uhrádzajú poskytovateľovi po ich poskytnutí v hotovosti, alebo do desiatich dní po prepustení z ústavnej starostlivosti na účet poskytovateľa.
[bookmark: _Toc82007367]Služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti pri doprave
Na základe verejného zdravotného poistenia sa uhrádza preprava poistenca podľa osobitného predpisu, okrem úhrady spoluúčasti poistenca a jeho sprievodcu podľa osobitného predpisu za jeden kilometer jazdy. Ak poistenec nie je oslobodený od úhrady spoluúčasti za jeden kilometer jazdy ambulanciou dopravnej zdravotnej služby, výška úhrady spoluúčasti poistenca a jeho sprievodcu je:
0,10 €  za  1 km jazdy
Pri poskytovaní dopravy je oslobodený od úhrady za služby súvisiace s poskytovaním zdrav. starostlivosti v doprave  poistenec :
· zaradený do chronického dialyzačného programu alebo do transplantačného programu, 
· ktorému sa poskytuje onkologická liečba alebo kardiochirurgická liečba,
· poistenec s ťažkým zdravotným postihnutím, ktorý je odkázaný na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom, 
· ktorému sa poskytuje pri ústavnej starostlivosti preprava medzi zdravotníckymi zariadeniami ústavnej starostlivosti objednaná poskytovateľom, 
· nositeľ ocenenia najmenej zlatej Janského plakety,
· ktorý je dieťaťom, pre ktoré sa vykonávajú opatrenia pobytovou formou na základe rozhodnutia súdu, alebo ktorý je dieťaťom, o ktoré sa osobne stará iná fyzická osoba na základe rozhodnutia súdu,
· ktorému sa poskytuje sociálna služba v zariadení pre seniorov, zariadení opatrovateľskej služby, domove sociálnych služieb alebo špecializovanom zariadení, ktorému sa poskytuje sociálna služba krízovej intervencie,
· sprievodca poistenca, ktorý je zdravotníckym pracovníkom poskytovateľa zdravotnej starostlivosti, ktorý žiadal poskytovateľa ambulancie dopravnej zdravotnej služby o prepravu poistenca, je oslobodený od úhrady spoluúčasti za jeden kilometer jazdy.

[bookmark: _Toc82007368]Poskytnutie výpisu zo zdravotnej dokumentácie
Pri poskytnutí výpisu zo zdravotnej dokumentácie na účely súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti je výška úhrady poistenca najviac :

2 €

Poskytnutie výpisu zo zdravotnej dokumentácie uhrádza fyzická osoba alebo právnická osoba, na ktorej vyžiadanie sa výpis zo zdravotnej dokumentácie poskytol. Od platby za poskytnutie výpisu zo zdrav. dokumentácie nie je žiadny pacient oslobodený.

[bookmark: _Toc82007369]POSTUP VYKAZOVANIA 
Služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti (ďalej len zákonné poplatky) sa pacientom kódujú pod poisťovňou. 
[bookmark: _Toc82007370]Ambulantná pohotovostná služba a zubno-lekárska pohotovostná služba kóduje službu súvisiacu s poskytovaním zdravotnej starostlivosti do informačného systému pod kódom POP01.  
Uvedený kód sa natypuje do informačného systému (ADAM, „SOLw“) aj v prípade, že pacient nie je schopný po návšteve ambulantnej pohotovostnej služby hneď tento poplatok uhradiť. Ak pacient nie je schopný poplatok uhradiť bezprostredne po vyšetrení, pokladničný doklad sa nevystavuje, v nemocničnom informačnom systéme ostáva len nakódovaný výkon  POP01 – ako výkon, ktorý je pacient povinný následne uhradiť a tento výkon je predmetom ďalšieho riešenia.

1) V lekárskej správe je lekár povinný uviesť slovne „ k úhrade 2 € 
2) V lekárskej správe je lekár povinný uviesť slovne „ k úhrade 10 € “, ak sa jedná o poskytovanie zdravotnej starostlivosti v rámci pevnej ambulantnej pohotovostnej služby formou návštevnej služby v domácom prostredí alebo v inom prirodzenom prostredí osoby, ktorej sa pevná ambulantná pohotovostná služba poskytuje, ak poistenec nie je oslobodený od povinnosti úhrady podľa § 38 ods. 8 písm. c).

Ambulancie ambulantnej pohotovosti vytvárajú v nemocničnom informačnom systéme pokladničný doklad za pacienta, ktorý poplatok uhradí po vyšetrení. Pokladničný doklad sa vytláča 2x. Jeden pre pacienta a jeden sa odovzdáva pri odvode hotovosti do hlavnej pokladne. Ak pacient nie je schopný uhradiť poplatok na mieste, pokladničný doklad sa nevytvára.
Pri odvode hotovosti do hlavnej pokladne, je zdravotnícky pracovník povinný vytlačiť zostavu vystavených pokladničných dokladov za obdobie, za ktoré realizuje odvod hotovosti. Zostava sa vytláča 2x. 1x zostavu spolu s vytlačenými pokladničnými dokladmi a hotovosťou odovzdá pracovník do hlavnej pokladne ÚVN. 1x zostava je archivovaná na pracovisku s pokladničným dokladom, vydaným hlavnou pokladňou o príjme hotovosti z pracoviska.
Pracovisko je povinné odovzdávať prijatú hotovosť a pokladničné doklady spolu zo zostavou pokladničných dokladov priebežne, minimálne raz za týždeň. Pri ukončení mesiaca je pracovisko povinné mať najneskôr do druhého pracovného dňa po skončení uplynulého mesiaca odovzdanú všetku hotovosť a pokladničné doklady za uplynulý mesiac.
Ambulantná pohotovostná služba pracuje v informačnom systéme ADAM. V programe ADAM sa v ambulantnej pohotovostnej službe používa kód výkonu POP01 a POP00. V prípade nakódovania kódu POP00 sa pokladničný doklad nevystavuje. V programe ADAM sa pri zadávaní výkonu POP00 uvádza aj dôvod oslobodenia. Za oslobodenie pacienta v zmysle zákona zodpovedá lekár.
Je neprípustné vytvárať pokladničný doklad s nulovou hodnotou. Stornovanie je povolené a prístupné len pre administrátorov aplikácií s uvedením dôvodu stornovania. Celý proces založenia, editácie, úprav a stornovania je auditovaný.
Zubno – lekárska pohotovosť pracuje v programe „SOLw“ (firma P&P Počítače a programovanie s.r.o.) Zubno-lekárska pohotovosť kóduje v programe kódy POP01 a POP00. V prípade kódu POP00 sa pokladničný doklad nevystavuje. 
Postupy evidencie do NIS sú uvedené v SM-FIN-012.

[bookmark: _Toc82007371]Ústavná pohotovostná služba kóduje službu súvisiacu s poskytovaním zdrav. starostlivosti pri návšteve Ústavnej pohotovostnej služby pod kódom POP02.

Uvedený kód sa natypuje do informačného systému („CareCenter“, „SOLw“)  aj v prípade, že pacient nie je schopný po návšteve Ústavnej pohotovostnej služby hneď tento poplatok uhradiť. 
Ak pacient nie je schopný poplatok uhradiť bezprostredne po vyšetrení, pokladničný doklad sa nevystavuje, v nemocničnom informačnom systéme ostáva len nakódovaný výkon POP02 – ako výkon, ktorý je pacient povinný následne uhradiť a tento výkon je predmetom ďalšieho vymáhania.
V prípade, ak pacient nie je oslobodený v zmysle bodu 2.2 tejto smernice, v lekárskej správe je lekár povinný uviesť slovne „ k úhrade 10 €  alebo „k úhrade 2 €“.
Ambulancie Ústavnej pohotovostnej služby vytvárajú v nemocničnom informačnom systéme pokladničný doklad za pacienta, ktorý poplatok uhradí po vyšetrení. Pokladničný doklad sa vytlačí 2x. Jeden pre pacienta a jeden sa odovzdáva spolu s hotovosťou a zostavou pokladničných dokladov do hlavnej pokladne. Ak pacient nie je schopný poplatok uhradiť na mieste, pokladničný doklad sa nevytvára. 
Dĺžka poskytovania zdravotnej starostlivosti pre účely oslobodenia v Ústavnej pohotovostnej službe, sa určuje od momentu prvého kontaktu so zdravotníckym pracovníkom, nepočíta sa čas čakania v čakárni. Lekár je povinný v lekárskej správe uviesť slovne „ začiatok vyšetrenia ......(časový údaj) „. Na konci lekárskej správy k údaju „zapísal“ lekár uvedie svoje meno a čas ukončenia vyšetrenia. 
Pri odvode hotovosti do hlavnej pokladne je zdravotnícky pracovník povinný vytlačiť zostavu vystavených pokladničných dokladov za obdobie, za ktoré odvádza hotovosť. Zostava sa tlačí 2x. 1x zostavu spolu s vytlačenými pokladničnými dokladmi a hotovosťou odvádza pracovník do hlavnej pokladne ÚVN. 1x zostava je archivovaná na pracovisku s pokladničným dokladom, vydaným hlavnou pokladňou o príjme hotovosti z pracoviska.
Pracovisko je povinné odovzdávať  prijatú hotovosť a  pokladničné doklady spolu zo zostavou pokladničných dokladov priebežne, minimálne raz za týždeň. Pri ukončení mesiaca je pracovisko povinné mať najneskôr do druhého pracovného dňa po skončení uplynulého mesiaca  odovzdanú všetku hotovosť a pokladničné doklady za uplynulý mesiac.

Ústavná pohotovostná služba používa výkony POP02 a POP00. V prípade kódu POP00 sa pokladničný doklad nevystavuje. 
Za oslobodenie od poplatku v zmysle zákona zodpovedá lekár. 
Je neprípustné vytvárať pokladničný doklad s nulovou hodnotou. Stornovanie je povolené a prístupné len pre administrátorov aplikácií s uvedením dôvodu stornovania. Celý proces založenia, editácie, úprav a stornovania je auditovaný.
Zákonné poplatky za návštevu Ústavnej pohotovostnej služby sa spracovávajú v Nemocničnom informačnom systéme CareCenter.
Postupy evidencie do NIS sú uvedené v SM-FIN-012.

[bookmark: _Toc82007372]Lôžkové oddelenia prijímajú sprievodné osoby do ústavnej starostlivosti s kódom poisťovne 3801 a s diagnózou Z76.3. 
Poplatky za služby súvisiace s poskytovaním zdrav. starostlivosti za pobyt sprievodnej osoby sa kóduje pod kódom v informačnom systéme („CareCenter“) :
POP03
Pre účely tejto smernice sa prvý a posledný deň hospitalizácie sprievodnej osoby počíta ako jeden deň. 
Pri prijatí sprievodnej osoby poistenca nad 6 rokov môžu byť zohľadnené kapacitné možnosti nemocnice, závažnosť zdravotného stavu pacienta a potrebu jeho sprievodu.
Lôžkové oddelenia typujú zákonné poplatky za sprievodnú osobu aj vtedy, ak sprievodná osoba pri prepustení z ústavnej starostlivosti nie je schopná poplatky uhradiť. 
Lôžkové oddelenia vytvárajú v nemocničnom informačnom systéme pokladničný doklad a prevezmú hotovosť, ak sprievodná osoba poplatok uhrádza. Pokladničný doklad sa vytláča 2x. Jeden pre pacienta a jeden sa odovzdáva spolu s hotovosťou a zostavou prijatých pokladničných dokladov do hlavnej pokladne ÚVN.
V prípade, že klient nemá u seba hotovosť, oddelenie vytláča z nemocničného informačného systému orientačný účet a odošle ho na odd. zdravotných výkonov k vystaveniu faktúry. Faktúra sa vystavuje v zmysle zákona 577/2004 Z. z., §38, odst.5 - s 10 dňovou splatnosťou. Prevzatie originálu faktúry potvrdí sprievodná osoba podpisom na druhý originál faktúry.
Pracovisko je povinné odovzdávať  prijatú hotovosť a  pokladničné doklady spolu zo zostavou pokladničných dokladov priebežne, minimálne raz za týždeň. Pri ukončení mesiaca je pracovisko povinné mať najneskôr do druhého pracovného dňa po skončení uplynulého mesiaca  odovzdanú všetku hotovosť a pokladničné doklady za uplynulý mesiac.
Pracoviská pri poplatkoch za sprievodnú osobu používajú kód POP03 a kód POP00. Pri vykázaní kódu POP00 sa pokladničný doklad nevytvára. Sprievodné osoby sa spracovávajú v Nemocničnom informačnom systéme CareCenter.
Za oslobodenie od poplatku v zmysle zákona zodpovedá lekár.
Je neprípustné vytvárať pokladničný doklad s nulovou hodnotou. Stornovanie je povolené a prístupné len pre administrátorov aplikácií s uvedením dôvodu stornovania. Celý proces založenia, editácie, úprav a stornovania je auditovaný.
Postupy evidencie do NIS sú uvedené v SM-FIN-012.

[bookmark: _Toc82007373]Ambulancia dopravnej zdravotnej služby kóduje služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti pod kódom POP04.
Dopravná zdravotná služba typuje v informačnom systéme (ADAM) kód POP04 aj v prípade, že pacient nie je schopný poplatok uhradiť. DZS pracuje v samostatnom režime a platby sa uhrádzajú prostredníctvom registračnej pokladne.
Ak pacient nie je schopný poplatok uhradiť bezprostredne po poskytnutí služby, , pokladničný doklad sa nevystavuje. Doprava pracuje v špeciálnom programe a pacienti, ktorí sú v zmysle zákona oslobodení od platby sa evidujú len v položkách „dôvod oslobodenia“ . Ak pacient , ktorý nie je oslobodený od platby – neuhradil, eviduje sa v položkách „dôvod oslobodenia „ zakliknutím údaju „neuhradené“. 

[bookmark: _Toc82007374]Poskytnutie výpisu zo zdravotnej dokumentácie sa kóduje do nemocničného systému pod kódom 
POP05

Vzhľadom na to, že pri poskytnutí výpisu zo zdravotnej dokumentácie nemôže dôjsť k ujme na zdraví z dôvodu neposkytnutia služby včas, platba za výpis so zdravotnej dokumentácie sa uhrádza výlučne vopred. 
Poplatok za vystavenie výpisu so zdravotnej dokumentácie sa vystavuje v Nemocničnom informačnom systéme ADAM, CareCenter, „SOLw“. Pri poplatku za výpis zo zdravotnej dokumentácie sa používa kód POP05. 
Výpis so zdravotnej dokumentácie sa poskytuje za úhradu v zmysle § 24 a § 25 zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení (ďalej len „zákon č. 576/2004 Z. z.“) : 
a) tejto osobe alebo jej zákonnému zástupcovi v celom rozsahu,
b) manželovi alebo manželke, dieťaťu alebo rodičovi alebo ich zákonnému zástupcovi po smrti tejto osoby, a to v celom rozsahu; ak takáto osoba nie je, osobe plnoletej, ktorá s ňou žila v čase smrti v domácnosti, blízkej osobe alebo ich zákonnému zástupcovi, 
c) osobe splnomocnenej na základe písomného plnomocenstva osoby podľa písmena a) alebo b) s osvedčeným podpisom podľa osobitného predpisu, v nevyhnutnom rozsahu uvedenom v plnomocenstve.

Pri vydaní výpisu zo zdravotnej dokumentácie je lekár povinný dať prevzatie výpisu podpísať osobou preberajúcou výpis so zdravotnej dokumentácie na kópiu výpisu. Na kópiu výpisu lekár uvedie meno a priezvisko preberajúceho a číslo občianskeho preukazu preberajúceho. Prevziať výpis so zdravotnej dokumentácie môže len osoba uvedená v § 25 zákona č. 576/2004 Z .z.. Kópia výpisu s podpisom a číslom občianskeho preukazu sa zakladá v hlavnej pokladni. Pokladničné doklady s hotovosťou sa odovzdajú do hlavnej pokladne. 

Je neprípustné vytvárať pokladničný doklad s nulovou hodnotou. Stornovanie je povolené a prístupné len pre administrátorov aplikácií s uvedením dôvodu stornovania. Celý proces založenia, editácie, úprav a stornovania je auditovaný.
Postupy evidencie do NIS sú uvedené v SM-FIN-012.

[bookmark: _Toc82007375]Oslobodenie od platby v zmysle zákona č. 577/2004 Z. z. § 38, ods. 8.

Každý pacient oslobodený od poplatku za službu súvisiacu s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v ambulantnej a zubno-lekárskej pohotovosti, v ústavnej pohotovostnej službe, pri pobyte sprievodnej osoby a pri doprave, sa kóduje do nemocničného informačného systému ADAM, CareCenter, „SOLw „ len pod kódom výkonu :
POP00

Nekóduje sa v kóde platby NIS.
Za pacientov oslobodených od platby za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti sa pokladničný doklad nevystavuje. 
Za oslobodenie pacienta v zmysle zákona je zodpovedný lekár.
V prípade Ambulantnej pohotovostnej služby sa dôvod oslobodenia vyberá v systéme.
[bookmark: _Toc82007376]Postup prijímania hotovosti z jednotlivých pracovísk v hlavnej pokladni ÚVN

Pri prijímaní hotovosti z jednotlivých pracovísk v hlavnej pokladni ÚVN je pokladník povinný:
	

· skontrolovať, či sú odovzdávané všetky pokladničné doklady uvedené na zostave vydaných pokladničných dokladov z jednotlivých pracovísk
· skontrolovať, či odovzdávané pokladničné doklady sú za obdobie uvedené v zostave
· skontrolovať, či súhlasí suma vystavených pokladničných dokladov zo zostavy na fyzický stav prinesenej hotovosti

Pokladník po preverení týchto skutočností vystaví príjmový pokladničný doklad na odovzdávajúcu sumu a príjme hotovosť. Príjmový pokladničný doklad sa vystaví 2x. Jeden pokladničný doklad sa prikladá k prinesenej zostave a spolu so zostavou vydaných pokladničných dokladov sa archivuje samostatne na ekonomickom oddelení. Druhý pokladničný doklad spolu s jednou zostavou si zakladá pracovisko, ktoré platbu realizovalo.

[bookmark: _Toc82007377]Následná kontrola a vymáhanie neuhradených poplatkov

Pri každomesačnej uzávierke vytvára poverená osoba z manažérskeho systému zostavu vykázaných zákonných poplatkov v Nemocničnom informačnom systéme CareCenter bez ohľadu na to, či boli uhradené alebo nie. 
Poverená osoba následne vykoná kontrolu porovnaním vykázaných a uhradených zákonných poplatkov. 
Neuhradené zákonné poplatky za služby súvisiace s poskytovaním zdrav. starostlivosti v Ústavnej pohotovostnej službe a pri pobyte sprievodnej osoby sa ďalej vymáhajú.

V programe ADAM sťahuje dávky ku koncu mesiaca odd. IT a odovzdá prehľad vykázaných zákonných poplatkov poverenej osobe k následnej kontrole.
Neuhradené zákonné poplatky za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti v ambulantnej, zubno-lekárskej a ústavnej pohotovostnej službe vo výške 2 €, sa vzhľadom na to, že náklady na vymáhanie by boli väčšie ako istina, prostredníctvom Škodovej komisie odpisujú na ťarchu organizácie.
 
[bookmark: _Toc82007378]ZÁVEREČNÉ USTANOVENIA 

1. Smernica nadobúda platnosť dňom jej podpisu štatutárnym zástupcom a účinnosť dňom jej zverejnenia na Intranetovej stránke ÚVN.
2. Túto smernicu je možné meniť výlučne formou písomných dodatkov podpísaných štatutárnym zástupcom organizácie. 
3. Táto smernica je záväzná pre všetkých zamestnancov kliník, oddelení, ambulancií a pracovísk ÚVN. Za dodržiavanie ustanovení tejto smernice sú zodpovední vedúci zamestnanci kliník, oddelení, ambulancií a pracovísk. Nedodržanie ustanovení tejto smernice sa považuje za porušenie pracovnej disciplíny zamestnanca. 
4. Touto smernicou sa ruší v celom rozsahu smernica SM-RIA-12 verzia 6, z 15.3.2018, týkajúce sa zákonných poplatkov a oslobodenia úhrad za služby súvisiace s poskytovaním ZS.

[bookmark: _Toc82007379][bookmark: _Toc112838929][bookmark: _Toc189024984]5 	ZÁZNAMY 
Zdokumentované  informovanie a poučenie o dokumente je riadené smernicou SM-CEN-054 „Oboznámenie pracovníkov“ a používa sa formulár, ktorý je súčasťou tejto smernice.




























[bookmark: _Toc82007380]PRÍLOHY


[bookmark: _Toc82007381]Príloha 1  Prevodové mostíky oslobodenia od poplatkov program vs. zákon

Na základe zjednodušenia postupu boli vytvorené prevodové mostíky pre ambulantnú pohotovostnú službu a ambulantnú dopravnú zdravotnú službu.

Tabuľka 1
	NS : 0217417401
	

	Amb. pohotov. služby pre dospelých
	

	Oslobodenie od poplatkov                                                           Podľa zákona č. 577/2004 Z. z. akt. znenie od 21.5.2019 do 31.12.2021 (§ 38 ods.8 písm. c)
	Dôvod odpustenia/oslobodenia poplatkov  v súčasnom zozname programu ADAM

	Poistenec, ak mu v rámci ambulantnej pohotovostnej služby bola poskytnutá zdravotná starostlivosť  v súvislosti s úrazom bezprostredne po jeho vzniku; to neplatí, ak úraz vznikol preukázateľne v dôsledku užitia alkoholu, inej návykovej látky alebo lieku užitého iným spôsobom, ako bolo odporučené lekár
	Vyšetrenie v APS/UPS s úrazom (kód 65)

	Ak bol poistenec následne prijatý do ústavnej starostlivosti
	Hospitalizovaný po ošetrení (kód 55)

	V rámci ambulantnej pohotovostnej služby, ak je poistenec maloletým dieťaťom a o poskytnutie zdravotnej starostlivosti žiada zariadenie, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené na základe rozhodnutia súdu alebo orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately
	Vyšetrenie  v UPS maloletého zo zariadenia   (kód 67)

	Ak bol poistenec následne odoslaný k poskytovateľovi ústavnej pohotovostnej služby
	Iný dôvod (kód 90)



Tabuľka 2
	NS : 0264964901
	

	Dopravná zdravotná služba - amb.
	

	Oslobodenie od poplatkov                                                                        Podľa zákona č. 577/2004 Z. z. akt. znenie od 21.5.2019 do 31.12.2021 (§ 38 ods.8 písm. g)
	Dôvod odpustenia/oslobodenia poplatkov  v súčasnom zozname programu ADAM

	Poistenec zaradený do chronického dialyzačného programu alebo do transplantačného programu
	Dialyzačný program (kód 10)   Transplantačný program (kód 11)

	Poistenec následne prijatý do ústavnej starostlivosti, ktorému sa poskytuje onkologická liečba alebo kardiochirurgická liečba
	Poistenec s onkologickou liečbou (kód 12)      Kardiologickou liečbou (kód 13)

	Poistenec s ťažkým zdravotným postihnutím, ktorý je odkázaný na individuálnu prepravu osobným motorovým vozidlom
	ZŤP s indiv. prepravou (kód 14)

	Poistenec, ktorému sa poskytuje pri ústavnej starostlivosti preprava medzi zdravotníckymi zariadeniami ústavnej starostlivosti objednaná poskytovateľom
	Preprava medzi ZZ objednaná PZS (kód 51)

	Nositeľ ocenenia najmenej zlatej Janského plakety
	Držiteľ Janského plakety (kód 15)

	

	

	Pokračovanie tabuľky 2
	

	Oslobodenie od poplatkov                                                                        Podľa zákona 577/2004 Z. z. akt. znenie od 21.5.2019 do 31.12.2021 (§ 38 ods.8 písm. g)
	Dôvod odpustenia/oslobodenia poplatkov  v súčasnom zozname programu ADAM

	Poistenec, ktorý je dieťaťom, pre ktoré sa vykonávajú opatrenia pobytovou formou na základe rozhodnutia súdu, alebo ktorý je dieťaťom, o ktoré sa osobne stará iná fyzická osoba na základe rozhodnutia súdu
	Dieťa v súdom nariadenej starostlivosti               (kód 16)

	Poistenec, ktorému sa poskytuje sociálna služba v zariadení pre seniorov, zariadení opatrovateľskej služby, domove sociálnych služieb alebo špecializovanom zariadení, ktorému sa poskytuje sociálna služba krízovej intervencie
	Príjemca sociálnych služieb (kód 17)    Krízová intervencia (kód 54)

	Sprievodca poistenca, ktorý je zdravotníckym pracovníkom poskytovateľa zdravotnej starostlivosti, ktorý žiadal poskytovateľa ambulancie dopravnej zdravotnej služby o prepravu poistenca, je oslobodený od úhrady spoluúčasti za jeden kilometer jazdy
	Zdrav. pracovník (mim. situácia) (kód 18)
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